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   考生须知

1．考生考试前请认真阅读本须知。

2．本试卷共8页，8道大题，总分为140分。试卷的每一页下面标出了该页的页码和总页数，请认真核对每一页的页码和总页数是否正确，每一页中是否有印刷不清楚的地方，发现问题请及时与监考老师联系。

3．试卷的密封线内、不能写解答，密封线内所写的解答一律无效。

4．考生可以用发的草稿纸打草稿，但需要阅卷老师评阅的内容一定要写到试卷上，阅卷老师只评阅试卷上的内容，写在草稿纸上的解答一律无效。

5．解答应写出必要的文字说明、方程式和重要的演算步骤, 只写出最后结果的不能得分。有数值计算的,答案中必须明确写出数值和单位。
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一．（15分）在竖直面内将一半圆形光滑导轨固定在A、B两点，导轨直径
[image: image180.wmf]1

p

，AB与竖直方向间的夹角为
[image: image2.wmf]60

°

，在导轨上套一质量为
[image: image3.wmf]m

的光滑小圆环．一劲度系数为
[image: image4.wmf]k

的轻而细的光滑弹性绳穿过圆环，其两端系于A、B两点，如图所示．当圆环位于A点正下方C点时，弹性绳刚好为原长．现将圆环从
[image: image5.wmf]C

点无初速度释放，圆环在时刻t运动到
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点，
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与半径
[image: image8.wmf]OB

的夹角为
[image: image9.wmf]q

．重力加速度为g．试分别对下述两种情形，求导轨对圆环的作用力的大小：

[image: image96.wmf]D

1．
[image: image10.wmf]90

q

=°

．
                2．
[image: image11.wmf]30

q

=°

．
[image: image97.wmf]'

C


[image: image98.wmf]60

o

[image: image99.wmf]O

              

[image: image100.wmf]C

二．（15分）如图，在水平地面上有一质量为
[image: image12.wmf]M

、长度为
[image: image13.wmf]L

的小车．车内两端靠近底部处分别固定两个轻弹簧，两弹簧位于同一直线上，其原长分别为
[image: image14.wmf]1

l

和
[image: image15.wmf]2

l

，劲度系数分别为
[image: image16.wmf]1

k

和
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k

；      两弹簧的另一端前分别放着一质量为
[image: image18.wmf]1

m

、
[image: image19.wmf]2
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的小球，弹簧与小球都不相连．

    开始时，小球1压缩弹簧1并保持整个系统处于静止状态，小球2被锁定在车底板上，小球2与小车右端的距离等于弹簧2的原长．现无初速释放小球1，当弹簧1的长度等于其原长时，立即解除对小球2的锁定；小球1与小球2碰撞后合为一体，碰撞时间极短．已知从释放小球1至弹簧2达到最大压缩量时，小车移动了距离
[image: image20.wmf]3

l

, 所有接触均光滑．试求开始时弹簧1的长度
[image: image21.wmf]l

和后来弹簧2所达到的最大压缩量
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    三．（20分）某空间站A绕地球作圆周运动，轨道半径为
[image: image23.wmf]6
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．一人造地球卫星B在同一轨道平面内作圆周运动，轨道半径为
[image: image24.wmf]BA
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，A和B均沿逆时针方向运行．现从空间站上发射一飞船(对空间站无反冲)前去回收该卫星．为了节省燃料，除了短暂的加速或减速变轨过程外，飞船在往返过程中均采用同样形状的逆时针椭圆转移轨道，作无动力飞行．往返两过程的椭圆轨道均位于空间站和卫星的圆轨道平面内，且其近地点和远地点分别位于空间站和卫星的圆轨道上，如图所示．

    已知地球半径
[image: image25.wmf]6
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，地球表面重力加速度
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    试求：

1．飞船离开空间站A进入椭圆转移轨道所必需的速率增量
[image: image27.wmf]A

D

v

，若飞船在远地点恰与卫星B相遇，为了实现无相对运动的捕获, 飞船所需的速率增量
[image: image28.wmf]B

D

v

．

2．按上述方式回收卫星，飞船从发射到返回空间站至少需要的时间，空间站A至少需绕地球转过的角度．
忽略飞船在变轨过程中所用的短暂时间及在此相应时间内绕地球转过的角度．
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四．（15分）摩尔质量为
[image: image29.wmf]m

的某种理想气体，从左向右流过一内壁光滑的长直水平绝热导管，导管内横截面的面积为S．1摩尔绝对温度为
[image: image30.wmf]T

的该气体的内能为
[image: image31.wmf]5
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，式中
[image: image32.wmf]R

为普适气体常量．

     1．将一加热装置固定放置在管的中部，以恒定功率
[image: image33.wmf]W

给气体加热，如图1所示．假设该装置对气流的阻力可忽略．当气流稳定后，管中气体虽然在加热装置附近的状态不均匀, 但随着与加热装置距离的增加而逐渐趋于均匀．在加热装置左边均匀稳流区域中，气体的压强为
[image: image34.wmf]0

p

，温度为
[image: image35.wmf]0

T

, 向右流动的速度为
[image: image36.wmf]0

v

．已知加热装置右边均匀稳流区域中气体的压强为
[image: image37.wmf]1
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，试求该区域气体的温度
[image: image38.wmf]1
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图1
 2．现将管中的加热装置换成一多孔塞，如图2所示．在气流稳定后，多孔塞左边气体的温度和压强分别是
[image: image39.wmf]0
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和
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，向右流动的速度为
[image: image41.wmf]0

v

；多孔塞右边气体的压强为
[image: image42.wmf]2
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）．假设气体在经过多孔塞的过程中与多孔塞没有任何形式的能量交换，求多孔塞右边气体的流速
[image: image44.wmf]2
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．
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图2
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五．（15分）如图，一个三棱镜ABC的顶角
[image: image45.wmf]a

小于90o． 假设光线在纸面内以任意入射角入射到AB面上的D点，经一次折射后，又入射到AC面上，且都能在AC面上发生全反射．已知光线在AC面上发生全反射的临界角为
[image: image46.wmf]Q

（
[image: image47.wmf]45

Q

<°

），AC边足够长．试在下列两种情形下分别求三棱镜顶角
[image: image48.wmf]a

的取值范围：

1．如果光线仅从AB面上法线的下方入射．
2．如果光线仅从AB面上法线的上方入射．
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六．（20分）一电荷量为
[image: image49.wmf]q

的点电荷产生的电场在距离它为
[image: image50.wmf]r

处的电场强度的大小为
[image: image51.wmf]e
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，式中
[image: image52.wmf]e
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为常量；一条长直导线中通有电流
[image: image53.wmf]i

时，它所产生的磁场在与导线相距为r(远小于长直导线的长度)处的磁感应强度的大小为
[image: image54.wmf]m

2

i

Bk

r

=

，式中
[image: image55.wmf]m

k

也为常量．

上述两常量比值的平方根
[image: image56.wmf]e
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可用如图所示的实验装置，通过低频（约几百Hz）的电场和磁场来测定．图中A、B表示水平放置的、电容为
[image: image57.wmf]1

C

的平行板电容器的极板，极板为正方形，边长为
[image: image58.wmf]1

a

(极板间距远小于
[image: image59.wmf]1

a

)． 极板B固定，极板A悬挂在天平臂一端的挂钩上．M、N为两根水平放置的平行长直金属细杆，长度均为
[image: image60.wmf]2

a

，两杆间的距离为
[image: image61.wmf]h

(
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)． 杆N固定，杆M悬挂于天平臂的另一端挂钩上．
[image: image63.wmf]2
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为一个已知电容器的电容，K是电键．交流电源的电压u与时间t的关系为
[image: image64.wmf]0

cos2

u=Uft

p

，其中f表示交流电的频率．各部分通过导线如图连接．己知在电键
[image: image65.wmf]K

打开时，天平已调节至平衡．接通电源后，天平将失去平衡．通过调节交流电源的频率，可使天平重新达到平衡（注意：由于天平具有惯性，实际上是交流电的平均效果使天平平衡）． 试求
[image: image66.wmf]e
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的表达式．

图中的双线可视为刚性绝缘杆，单实线为导线，曲线表示柔软无质量的导线．不考虑电场、磁场的边缘效应．不考虑导线磁场对M和N的影响．
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    七．（20分）两个劲度系数均为
[image: image67.wmf]k

的相同的轻质金属弹簧，上端固定在水平绝缘横杆上，竖直下垂，下端与一质量为
[image: image68.wmf]m

的匀质刚性金属杆连接，金属杆的长度为
[image: image69.wmf]l

, 杆长与两弹簧的间距相等．将金属杆置于磁感应强度为
[image: image70.wmf]B

的匀强磁场中，磁场方向垂直于纸面向内．杆、弹簧和交流电源u构成一闭合电路，金属杆和弹簧的电阻可忽略；且回路电流的磁场远弱于外磁场
[image: image71.wmf]B

，如图1所示．在图2中，一自感和一电容并联后接到同样的交流电源u上．若在图1和图2所示的两回路中，在任何时刻，通过电源的电流都一样．试将图2中电容
[image: image72.wmf]C

和自感
[image: image73.wmf]L

用图1中的装置的已知参量表示．
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    八．（20分）朱棣文等三位科学家因成功实现中性原子的磁光俘获而获得了1997年Nobel物理学奖．对以下问题的研究有助于理解磁光俘获的机理（注意：本问题所涉及的原子的物理特性参数，实际上都是在对大量原子或同一原子的多次同类过程进行平均的意义上加以理解的）．

    1．已知处于基态的某静止原子对频率为
[image: image74.wmf]0

v

的光子发生共振吸收，并跃迁到它的第一激发态（见图1）．然而，由于热运动，原子都处于运动中．假设某原子以速率
[image: image75.wmf]0

v

运动，现用一束激光迎头射向该原子，问恰能使该原子发生共振吸收的激光频率
[image: image76.wmf]v

为多少？经过共振吸收，该原子的速率改变了多少？（
[image: image77.wmf]2
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，m是原子质量，
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2．原子的共振吸收是瞬时的，但跃迁到激发态的原子一般不会立即回到基态，而会在激发态滞留一段时间，这段时间被称为该能级的平均寿命．已知所考察原子的第一激发态的平均寿命为
[image: image79.wmf]t

．若该原子能对迎头射来的激光接连发生共振吸收，且原子一旦回到基态，便立即发生共振吸收，如此不断重复，试求该原子在接连两次刚要发生共振吸收时刻之间的平均加速度．注意：原子从激发态回到基态向各个方向发出光子的机会均等，由于碰撞频率极高，因而由此而引起原子动量改变的平均效果为零．
3．设所考察的原子以初速度
[image: image80.wmf]0

v

沿Z轴正向运动，一激光束沿Z轴负向迎头射向该原子，使它发生共振吸收．在激光频率保持不变的条件下，为了使该原子能通过一次接着一次的共振吸收而减速至零，必须相应地改变原子能级，为此可让该原子通过一非均匀磁场
[image: image81.wmf]()

Bz

，实现原子的磁光俘获，如图3所示．由于处于磁场中的原子与该磁场会发生相互作用，从而改变原子的激发态能量（见图2）．当磁感应强度为
[image: image82.wmf]B

时，原来能量为
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的能级将变为
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，其中
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是已知常量．试求磁感应强度
[image: image87.wmf]B

随z变化的关系式．

4． 设质量为
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的锂原子初速度
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，静止时的共振吸收频率为
[image: image90.wmf]14
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，第一激发态的平均寿命
[image: image91.wmf]8
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．为使所考察的原子按3中所描述的过程速度减至零，原子通过的磁场区域应有多长？
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